МОЛОДЕЖЬ И ВЫЗОВЫ СОВРЕМЕННОСТИ

Леся Каратаева

Современным вызовам, с которыми сталкиваются национальные государства, несть числа: от финансово-экономического кризиса и ставшего уже очевидным кризиса международного права до проблем, имеющих место в сфере продовольственной, демографической и экологической безопасности. В условиях стремительно глобализующегося и сетевизирующегося мира ни одно государство не может более реализовывать свою внутреннюю политику без учета процессов, происходящих за пределами его границ. В своем выступлении хотела бы акцентировать ваше внимание на угрозе терроризма.

Каков портрет современного казахстанского террориста? Как заявил заместитель генпрокурора РК Иоган Меркель, 60% осужденных террористов – это лица в возрасте до 29 лет. Минимальный возраст – 17 лет. В октябре 2012 г. в Казахстане впервые в судебном порядке был подтвержден случай совершения террористических действий несовершеннолетним. При этом статданные, предоставленные интернет-журналом Vласть, показывают, что в первом полугодии т. г. задержанные по террористическим статьям относятся к следующим возрастным категориям:

Возраст	16–17	18-20	21-29	30–39	40–49
Кол-во человек	1	6	55	14	5

 $^{^{\}ast}$ Генпрокуратура описала портрет казахстанского террориста // http://loto.zakon.kz/4526127-genprokuratura-opisala-portret.html

Таким образом, из 81 человека – 62 относятся к молодежи (77%), кроме того, 55 человек находятся в возрасте, предполагающем активную социализацию – образовательный цикл завершается и начинается трудовая деятельность. Это – один из наиболее сложных этапов в жизни любого человека, так как предполагает смену парадигмы жизни – от потребления к созиданию. Чем более успешен в этот период человек, чем более он собой доволен, тем более он психически и социально стабилен.

Однако, по данным генеральной прокуратуры РК, почти 95% террористов являются безработными. Небольшая ремарка относительно того, как вообще в цифрах выглядит безработица среди молодежи:

Из общего числа безработных в возрасте 15 лет и старше, молодежь в возрасте 15–28 лет составила **29,4%**, или 139,0 тыс. человек. Уровень безработицы среди молодежи в возрасте 15–28 лет сложился в размере **5,2%** от численности экономически активного населения соответствующей возрастной группы.

Источник: Агентство Республики Казахстан по статистике // http://www.stat.kz/news/Pages/22_11_2012_1.aspx

Возвращаясь к статданным за первое полугодие т. г., мы видим, что довольно большой процент террористов имеют высшее и среднеспециальное образование. В ходе социологического исследования, проведенного в конце 2010 г. среди казахскоязычной молодежи г. Алматы, было выявлено, что, как ни странно, протестный потенциал, формируемый неудовлетворенностью качеством жизни, в наибольшей степени характерен для магистрантов, PhD-докторантов и молодых преподавателей.

Агентство РК по статистике приводит следующие показатели удовлетворенности молодежью своей работой:

Удовлетворенность молодежи местом работы (в возрасте 15-28 лет)					
	всего	в том числе по статусу занятости			
		наемные работники	самостоятельн о занятые		
Занятое население, тыс.человек в том числе:	2547,7	1659,3	888,4		
удовлетворены настоящим местом работы,	0.40.4.0		700 4		
тыс.человек неудовлетворены настоящим местом работы,	2194,6	1488,2	706,4		
тыс.человек из них по причинам:	353,1	171,1	182,0		
низкая оплата труда	88,0	54,6	33,4		
не соответствует уровню образования	80,4	42,9	37,5		
не соответствует интересам	65,5	20,8	44,7		
нет возможности профессионального развития	48,3	18,7	29,6		
работа не стабильна	35,6	16,2	19,4		
другие	35,3	17,9	17,4		

Источник: Агентство Республики Казахстан по статистике //http://www.stat.kz/news/Pages/22_11_2012_1.aspx

При этом 19% молодежи готовы сменить имеющуюся работу, включая тех, кто ею удовлетворен (практически каждый 5-й). Одной из причин такой ситуации является слабость социальных лифтов. Достаточно высоки риски и при горизонтальных перемещениях. Факторов, определяющих недовольство качеством жизни, можно выделить множество – от отсутствия по настоящему доступного жилья и ограниченности в возможностях организовать свой досуг, до коррупции. При этом, обратите внимание, все эти проблемы не являются однодневными, они – системные, погружающие со временем в состояние депривации и фрустрации, что является более вероятным именно в отношении молодежи, так как именно молодость, как утверждают психологи, не выносит бесперспективности и безысходности.

Безусловно, бедность, безработица и неудовлетворенность не делают людей террористами ipso facto. Для радикализации мышления и последующего принятия насилия, как допустимого метода решения собственных

проблем, необходимы два условия – толчок и привлечение. Вышеуказанная проблематика является основой для толчка. В обобщенном виде все эти проблемы сводятся к понятию «социальная справедливость», которое в последние годы стало стержневым в рамках общественно-политического дискурса страны.

Следующим необходимым условием является привлечение. Нравится нам это или нет, но в стране функционирует отлаженная система воздействия на индивидуальное и групповое сознание с целью его радикализации и, в идеале, рекрутирования молодых людей в различные террористические группировки. При этом важно отметить, что воздействие происходит именно на уровне индивидуальном, личностном, в противовес массовости и, зачастую, формальности и заорганизованности мероприятий, предлагаемых рядом легальных молодежных организаций. Основными инструментами рекрутеров являются: умение видеть, слушать, демонстрировать понимание важности проблем и страхов, испытываемых конкретной жертвой, готовность принять участие в жизни жертвы, поддержать ее психологически и материально, а заодно объяснить, почему все так плохо и кто в этом виноват.

Что мы можем сделать? Во-первых, никто не рождается террористом и не становится им в одночасье, этот процесс предполагает прохождение нескольких стадий. И это именно процесс, на который можно воздействовать. Значит, нам также необходимо научиться видеть, слушать и слышать. Это, конечно, касается каждого из нас, но огромную роль должны играть педагоги и участковые инспекторы. Во-вторых, необходимы эффективные механизмы работы с людьми, которые потенциально способны или уже попали в сети террористов-рекру-

теров. Нужна либо прививка, либо вакцина, разрабатывать которую должны психологи, теологи. Может быть, целесообразно объявить конкурс на разработку лучшего проекта по данному направлению.

К слову сказать, одной из таких прививок сегодня считают развитие религиозной грамотности молодежи путем внедрения в школьную программу курсов религиоведения. Мне кажется, что данный подход гораздо менее эффективен с точки зрения противодействия развитию экстремизма и терроризма, нежели мы ожидаем, и более эффективен с точки зрения конвертации молодежи в какую-либо религию. В данном случае вопрос упирается в то, кто конкретно войдет в тот или иной класс или аудиторию и какова его собственная религиозная принадлежность.

С точки зрения государственной политики по предотвращению вовлечения молодежи в различные деструктивные псевдорелигиозные организации, наиболее эффективным, как показывает мировой опыт, является проведение в учебных заведениях лекций о методике вербовки. Целью таких лекций является ознакомление учащихся со специфическими приемами, ключевыми фразами и т. д., применяемыми вербовщиками.